
F1

Wenn Sie an Ihre persönliche Zukunft denken: Überwiegen da bei Ihnen eher die Sorgen oder eher die Zuversicht?

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

Sorgen überwiegen eher 54% 100%  34% 80% 41% 66%

Zuversicht überwiegt eher 46%  100% 67% 20% 60% 34%

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

F2

Wie bewerten Sie die derzeitige wirtschaftliche Lage in Deutschland? Ist sie Ihrer Meinung nach…

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

sehr gut 2% 3% 1% 4% 1% 4% 1%

gut 22% 11% 34% 30% 10% 36% 9%

weniger gut 46% 45% 48% 47% 45% 46% 46%

schlecht 28% 40% 15% 17% 42% 11% 44%

weiß nicht 2% 1% 2% 1% 2% 2% 1%

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

F3

Was glauben Sie, wie wird sich die wirtschaftliche Lage in den nächsten 3 bis 5 Jahren entwickeln? Wird sie …

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

deutlich besser sein als heute? 3% 2% 5% 5% 1% 6% 1%

etwas besser? 20% 13% 29% 26% 14% 29% 13%

in etwa gleich? 27% 22% 33% 31% 22% 35% 21%

etwas schlechter? 28% 33% 23% 24% 34% 23% 33%

oder deutlich schlechter? 16% 23% 7% 10% 23% 2% 28%

weiß nicht 5% 6% 5% 5% 6% 4% 5%

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage Vetrauen in die Demokratie

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage Vetrauen in die Demokratie

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage Vetrauen in die Demokratie



F3a

Wie bewerten Sie Ihre eigene wirtschaftliche Lage? Ist sie Ihrer Meinung nach…

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

sehr gut 6% 3% 9% 10%  10% 3%

gut 50% 32% 72% 90%  59% 43%

weniger gut 34% 48% 18%  78% 27% 41%

schlecht 10% 17% 2%  22% 5% 14%

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

F3b

Was glauben Sie, wie wird sich Ihre wirtschaftliche Lage in den nächsten 3 bis 5 Jahren entwickeln? Wird sie …

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

deutlich besser sein als heute? 7% 6% 9% 9% 6% 12% 4%

etwas besser? 20% 15% 27% 24% 16% 26% 16%

in etwa gleich? 42% 34% 50% 50% 31% 47% 36%

etwas schlechter? 17% 24% 8% 11% 24% 10% 23%

oder deutlich schlechter? 9% 15% 3% 3% 17% 2% 16%

weiß nicht 5% 7% 3% 3% 8% 4% 6%

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

F4r1

dem Bundestag?

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

Sehr großes Vertrauen 3% 3% 4% 4% 2% 6% 1%

Großes Vertrauen 19% 12% 28% 25% 12% 37% 5%

Weniger großes Vertrauen 35% 31% 39% 38% 30% 39% 32%

Geringes Vertrauen 40% 51% 26% 29% 53% 15% 62%

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage Vetrauen in die Demokratie

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage Vetrauen in die Demokratie

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage Vetrauen in die Demokratie

Hier ist eine Liste von öffentlichen Einrichtungen und Institutionen in Deutschland. Geben Sie bitte jeweils an, wie viel 

Vertrauen Sie in die genannten Institutionen haben.



F4r2

den Gerichten?

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

Sehr großes Vertrauen 10% 7% 14% 14% 6% 20% 2%

Großes Vertrauen 43% 36% 50% 48% 36% 57% 31%

Weniger großes Vertrauen 27% 30% 23% 26% 28% 19% 35%

Geringes Vertrauen 16% 22% 10% 10% 25% 3% 28%

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

F4r3

dem Bundesverfassungsgericht?

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

Sehr großes Vertrauen 15% 11% 20% 20% 9% 31% 1%

Großes Vertrauen 38% 33% 45% 44% 32% 52% 28%

Weniger großes Vertrauen 24% 27% 21% 22% 27% 12% 36%

Geringes Vertrauen 17% 24% 9% 10% 26% 3% 30%

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

F4r4

der Bundesregierung?

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

Sehr großes Vertrauen 3% 3% 3% 4% 1% 6% 0%

Großes Vertrauen 15% 10% 20% 19% 9% 27% 4%

Weniger großes Vertrauen 32% 27% 38% 36% 27% 43% 24%

Geringes Vertrauen 48% 58% 36% 38% 60% 22% 71%

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Vetrauen in die Demokratie

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage Vetrauen in die Demokratie

Hier ist eine Liste von öffentlichen Einrichtungen und Institutionen in Deutschland. Geben Sie bitte jeweils an, wie viel 

Vertrauen Sie in die genannten Institutionen haben.

Hier ist eine Liste von öffentlichen Einrichtungen und Institutionen in Deutschland. Geben Sie bitte jeweils an, wie viel 

Vertrauen Sie in die genannten Institutionen haben.

Hier ist eine Liste von öffentlichen Einrichtungen und Institutionen in Deutschland. Geben Sie bitte jeweils an, wie viel 

Vertrauen Sie in die genannten Institutionen haben.

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage Vetrauen in die Demokratie

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage



F4r5

der öffentlichen Verwaltung?

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

Sehr großes Vertrauen 3% 2% 3% 4% 1% 5% 0%

Großes Vertrauen 26% 20% 34% 33% 18% 44% 12%

Weniger großes Vertrauen 43% 43% 44% 43% 43% 39% 48%

Geringes Vertrauen 23% 29% 15% 16% 32% 9% 36%

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

F4r6

den Medien?

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

Sehr großes Vertrauen 3% 3% 2% 3% 2% 5% 1%

Großes Vertrauen 19% 15% 23% 24% 12% 31% 8%

Weniger großes Vertrauen 36% 33% 40% 38% 34% 40% 33%

Geringes Vertrauen 39% 46% 31% 32% 48% 22% 56%

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

F4r7

den Parteien?

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

Sehr großes Vertrauen 2% 2% 2% 3% 0% 4% 0%

Großes Vertrauen 7% 5% 9% 10% 3% 14% 2%

Weniger großes Vertrauen 38% 29% 49% 46% 28% 52% 28%

Geringes Vertrauen 49% 59% 37% 37% 64% 27% 69%

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage Vetrauen in die Demokratie

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage Vetrauen in die Demokratie

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage Vetrauen in die Demokratie

Hier ist eine Liste von öffentlichen Einrichtungen und Institutionen in Deutschland. Geben Sie bitte jeweils an, wie viel 

Vertrauen Sie in die genannten Institutionen haben.

Hier ist eine Liste von öffentlichen Einrichtungen und Institutionen in Deutschland. Geben Sie bitte jeweils an, wie viel 

Vertrauen Sie in die genannten Institutionen haben.

Hier ist eine Liste von öffentlichen Einrichtungen und Institutionen in Deutschland. Geben Sie bitte jeweils an, wie viel 

Vertrauen Sie in die genannten Institutionen haben.



F4r8

der Partei, die Sie wählen?

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

Sehr großes Vertrauen 9% 10% 9% 10% 8% 12% 8%

Großes Vertrauen 37% 35% 40% 42% 31% 49% 28%

Weniger großes Vertrauen 30% 29% 31% 30% 30% 29% 32%

Geringes Vertrauen 14% 17% 11% 10% 19% 4% 24%

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

F4r9

Ihrer Kommunalverwaltung

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

Sehr großes Vertrauen 4% 3% 5% 6% 1% 8% 0%

Großes Vertrauen 29% 22% 38% 38% 19% 46% 16%

Weniger großes Vertrauen 38% 39% 37% 36% 41% 33% 45%

Geringes Vertrauen 20% 26% 13% 14% 27% 7% 31%

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

F4r10

Ihrer/m Bürgermeister/in?

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

Sehr großes Vertrauen 7% 5% 8% 9% 4% 12% 3%

Großes Vertrauen 32% 27% 39% 40% 23% 43% 24%

Weniger großes Vertrauen 34% 34% 33% 32% 36% 28% 40%

Geringes Vertrauen 18% 24% 13% 13% 26% 10% 26%

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage Vetrauen in die Demokratie

Hier ist eine Liste von öffentlichen Einrichtungen und Institutionen in Deutschland. Geben Sie bitte jeweils an, wie viel 

Vertrauen Sie in die genannten Institutionen haben.

Hier ist eine Liste von öffentlichen Einrichtungen und Institutionen in Deutschland. Geben Sie bitte jeweils an, wie viel 

Vertrauen Sie in die genannten Institutionen haben.

Hier ist eine Liste von öffentlichen Einrichtungen und Institutionen in Deutschland. Geben Sie bitte jeweils an, wie viel 

Vertrauen Sie in die genannten Institutionen haben.

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage Vetrauen in die Demokratie

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage Vetrauen in die Demokratie



F4r11

der Wissenschaft?

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

Sehr großes Vertrauen 16% 12% 20% 20% 11% 27% 7%

Großes Vertrauen 48% 44% 52% 52% 43% 59% 40%

Weniger großes Vertrauen 21% 23% 20% 19% 24% 10% 31%

Geringes Vertrauen 11% 16% 5% 6% 17% 2% 19%

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

F4r12

Und wie groß ist Ihr Vertrauen in die Demokratie in Deutschland?

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

Sehr großes Vertrauen 11% 8% 14% 14% 6% 23%  

Großes Vertrauen 35% 27% 45% 41% 27% 77%  

Weniger großes Vertrauen 29% 31% 27% 28% 31%  57%

Geringes Vertrauen 22% 32% 11% 13% 34%  43%

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

F5

Haben Sie Vertrauen darin, dass Deutschland dafür gewappnet ist, die großen Transformationsaufgaben unserer Zeit zu bewältigen?

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

ja 22% 12% 33% 30% 12% 42% 6%

nein 57% 69% 43% 48% 68% 36% 76%

weiß nicht 21% 19% 24% 22% 21% 22% 18%

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage Vetrauen in die Demokratie

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage Vetrauen in die Demokratie

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage Vetrauen in die Demokratie

Hier ist eine Liste von öffentlichen Einrichtungen und Institutionen in Deutschland. Geben Sie bitte jeweils an, wie viel 

Vertrauen Sie in die genannten Institutionen haben.

Hier ist eine Liste von öffentlichen Einrichtungen und Institutionen in Deutschland. Geben Sie bitte jeweils an, wie viel 

Vertrauen Sie in die genannten Institutionen haben.



F6r1

Gewerkschaften

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

sehr wichtige Rolle 19% 18% 19% 19% 18% 25% 14%

wichtige Rolle 51% 49% 54% 53% 50% 54% 50%

weniger wichtige Rolle 20% 20% 19% 21% 18% 17% 22%

unwichtige Rolle 6% 6% 6% 5% 8% 3% 10%

Weiß nicht 4% 6% 2% 2% 7% 2% 5%

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

F6r2

Unternehmerverbände

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

sehr wichtige Rolle 8% 8% 8% 9% 6% 11% 6%

wichtige Rolle 52% 50% 55% 55% 48% 55% 51%

weniger wichtige Rolle 27% 26% 28% 25% 28% 26% 28%

unwichtige Rolle 6% 7% 5% 5% 8% 4% 9%

Weiß nicht 7% 9% 5% 5% 9% 5% 6%

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

F6r3

Vereine (Sport-, Gesangsvereine usw.)

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

sehr wichtige Rolle 25% 21% 29% 28% 20% 29% 22%

wichtige Rolle 38% 38% 40% 41% 35% 43% 35%

weniger wichtige Rolle 22% 25% 20% 20% 25% 19% 25%

unwichtige Rolle 11% 13% 9% 8% 16% 7% 16%

Weiß nicht 3% 4% 3% 3% 4% 2% 3%

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Vetrauen in die Demokratie

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage Vetrauen in die Demokratie

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage Vetrauen in die Demokratie

Hier ist eine Liste nichtstaatlicher Organisationen und sozialer Bewegungen. Bitte geben Sie jeweils an, ob diese Organisation 

Ihrer Meinung nach eine sehr wichtige, wichtige, weniger wichtige oder unwichtige Rolle in unserer Gesellschaft spielen.

Hier ist eine Liste nichtstaatlicher Organisationen und sozialer Bewegungen. Bitte geben Sie jeweils an, ob diese Organisation 

Ihrer Meinung nach eine sehr wichtige, wichtige, weniger wichtige oder unwichtige Rolle in unserer Gesellschaft spielen.

Hier ist eine Liste nichtstaatlicher Organisationen und sozialer Bewegungen. Bitte geben Sie jeweils an, ob diese Organisation 

Ihrer Meinung nach eine sehr wichtige, wichtige, weniger wichtige oder unwichtige Rolle in unserer Gesellschaft spielen.

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage



F6r4

Elternorganisationen

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

sehr wichtige Rolle 11% 12% 11% 12% 11% 13% 11%

wichtige Rolle 40% 40% 39% 40% 40% 43% 38%

weniger wichtige Rolle 29% 26% 34% 31% 27% 30% 29%

unwichtige Rolle 15% 16% 13% 13% 17% 12% 17%

Weiß nicht 5% 6% 4% 5% 5% 3% 5%

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

F6r5

Soziale Organisationen (Caritas, Brot für die Welt usw.)

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

sehr wichtige Rolle 28% 28% 29% 31% 25% 37% 22%

wichtige Rolle 43% 43% 44% 43% 44% 47% 40%

weniger wichtige Rolle 17% 16% 18% 18% 17% 13% 22%

unwichtige Rolle 8% 9% 6% 6% 10% 3% 12%

Weiß nicht 3% 4% 2% 3% 3% 1% 3%

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

F6r6

Kirchen und religiöse Gemeinschaften

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

sehr wichtige Rolle 8% 8% 7% 7% 8% 10% 6%

wichtige Rolle 22% 19% 25% 24% 19% 30% 15%

weniger wichtige Rolle 34% 32% 36% 36% 31% 33% 36%

unwichtige Rolle 33% 36% 30% 29% 38% 26% 40%

Weiß nicht 4% 5% 3% 4% 5% 2% 3%

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Hier ist eine Liste nichtstaatlicher Organisationen und sozialer Bewegungen. Bitte geben Sie jeweils an, ob diese Organisation 

Ihrer Meinung nach eine sehr wichtige, wichtige, weniger wichtige oder unwichtige Rolle in unserer Gesellschaft spielen.

Hier ist eine Liste nichtstaatlicher Organisationen und sozialer Bewegungen. Bitte geben Sie jeweils an, ob diese Organisation 

Ihrer Meinung nach eine sehr wichtige, wichtige, weniger wichtige oder unwichtige Rolle in unserer Gesellschaft spielen.

Hier ist eine Liste nichtstaatlicher Organisationen und sozialer Bewegungen. Bitte geben Sie jeweils an, ob diese Organisation 

Ihrer Meinung nach eine sehr wichtige, wichtige, weniger wichtige oder unwichtige Rolle in unserer Gesellschaft spielen.

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage Vetrauen in die Demokratie

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage Vetrauen in die Demokratie

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage Vetrauen in die Demokratie



F6r7

Umweltverbände (Bund Naturschutz, WWF etc.)

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

sehr wichtige Rolle 20% 20% 20% 22% 18% 26% 15%

wichtige Rolle 44% 43% 44% 45% 42% 51% 38%

weniger wichtige Rolle 24% 23% 24% 23% 24% 18% 30%

unwichtige Rolle 10% 12% 9% 7% 14% 4% 16%

Weiß nicht 3% 3% 3% 3% 3% 1% 2%

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

F6r8

Verbände wie Amnesty International oder Transparency International

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

sehr wichtige Rolle 18% 16% 21% 22% 13% 29% 10%

wichtige Rolle 37% 38% 35% 38% 34% 41% 33%

weniger wichtige Rolle 26% 25% 27% 25% 27% 21% 31%

unwichtige Rolle 13% 15% 10% 9% 17% 6% 20%

Weiß nicht 7% 7% 7% 5% 9% 4% 7%

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

F6r9

Bewegungen für Klimaschutz (Friday for Future, Letzte Generation)

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

sehr wichtige Rolle 13% 12% 14% 14% 12% 19% 8%

wichtige Rolle 22% 20% 25% 25% 19% 28% 18%

weniger wichtige Rolle 30% 29% 31% 32% 28% 32% 30%

unwichtige Rolle 30% 33% 26% 26% 36% 20% 40%

Weiß nicht 5% 5% 4% 4% 6% 3% 4%

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage Vetrauen in die Demokratie

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage Vetrauen in die Demokratie

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage Vetrauen in die Demokratie

Hier ist eine Liste nichtstaatlicher Organisationen und sozialer Bewegungen. Bitte geben Sie jeweils an, ob diese Organisation 

Ihrer Meinung nach eine sehr wichtige, wichtige, weniger wichtige oder unwichtige Rolle in unserer Gesellschaft spielen.

Hier ist eine Liste nichtstaatlicher Organisationen und sozialer Bewegungen. Bitte geben Sie jeweils an, ob diese Organisation 

Ihrer Meinung nach eine sehr wichtige, wichtige, weniger wichtige oder unwichtige Rolle in unserer Gesellschaft spielen.

Hier ist eine Liste nichtstaatlicher Organisationen und sozialer Bewegungen. Bitte geben Sie jeweils an, ob diese Organisation 

Ihrer Meinung nach eine sehr wichtige, wichtige, weniger wichtige oder unwichtige Rolle in unserer Gesellschaft spielen.



F7r1

Man kann ja unterschiedlicher Meinung darüber sein, was an der Demokratie wichtig ist. Wie wichtig sind Ihnen persönlich folgende Werte?

Dass die BürgerInnen in Freiheit leben können

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

Sehr wichtig 77% 76% 77% 78% 75% 84% 72%

Wichtig 22% 22% 22% 21% 23% 16% 27%

Weniger wichtig 1% 1% 1% 1% 2% 0% 2%

Gar nicht wichtig 1% 1% 0% 1% 0%  0%

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

F7r2

Man kann ja unterschiedlicher Meinung darüber sein, was an der Demokratie wichtig ist. Wie wichtig sind Ihnen persönlich folgende Werte?

Dass Wahlen frei und geheim sind

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

Sehr wichtig 76% 76% 77% 77% 75% 84% 71%

Wichtig 20% 21% 20% 20% 21% 15% 25%

Weniger wichtig 2% 2% 2% 2% 2% 1% 3%

Gar nicht wichtig 1% 2% 1% 1% 1% 0% 1%

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

F7r3

Man kann ja unterschiedlicher Meinung darüber sein, was an der Demokratie wichtig ist. Wie wichtig sind Ihnen persönlich folgende Werte?

Dass Parlamente und Gerichte die Regierung kontrollieren

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

Sehr wichtig 55% 55% 54% 56% 53% 61% 50%

Wichtig 36% 35% 37% 35% 37% 34% 38%

Weniger wichtig 8% 8% 7% 7% 8% 5% 10%

Gar nicht wichtig 2% 2% 2% 1% 3% 1% 2%

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage Vetrauen in die Demokratie

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage Vetrauen in die Demokratie

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage Vetrauen in die Demokratie



F7r4

Man kann ja unterschiedlicher Meinung darüber sein, was an der Demokratie wichtig ist. Wie wichtig sind Ihnen persönlich folgende Werte?

Dass jede/r ihre/seine Meinung frei äußern kann

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

Sehr wichtig 76% 76% 76% 75% 77% 77% 76%

Wichtig 22% 21% 23% 23% 21% 22% 22%

Weniger wichtig 2% 2% 2% 2% 2% 1% 2%

Gar nicht wichtig 1% 1%  1% 0%   

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

F7r5

Man kann ja unterschiedlicher Meinung darüber sein, was an der Demokratie wichtig ist. Wie wichtig sind Ihnen persönlich folgende Werte?

Dass alle Bürger und Bürgerinnen vor dem Gesetz gleich sind

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

Sehr wichtig 80% 80% 80% 78% 81% 83% 78%

Wichtig 18% 17% 19% 19% 16% 15% 19%

Weniger wichtig 2% 2% 1% 2% 2% 1% 3%

Gar nicht wichtig 1% 1% 0% 1% 1% 0% 0%

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

F7r6

Man kann ja unterschiedlicher Meinung darüber sein, was an der Demokratie wichtig ist. Wie wichtig sind Ihnen persönlich folgende Werte?

Dass es im Land gerecht zugeht

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

Sehr wichtig 79% 80% 76% 76% 82% 78% 80%

Wichtig 20% 17% 22% 23% 16% 21% 18%

Weniger wichtig 1% 1% 1% 2% 1% 1% 2%

Gar nicht wichtig 1% 1% 0% 0% 1% 0% 0%

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage Vetrauen in die Demokratie

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage Vetrauen in die Demokratie

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage Vetrauen in die Demokratie



F7r7

Man kann ja unterschiedlicher Meinung darüber sein, was an der Demokratie wichtig ist. Wie wichtig sind Ihnen persönlich folgende Werte?

Dass der Staat das Gewaltmonopol hat

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

Sehr wichtig 33% 29% 37% 39% 25% 45% 24%

Wichtig 40% 41% 39% 40% 40% 39% 40%

Weniger wichtig 20% 21% 18% 17% 23% 13% 25%

Gar nicht wichtig 8% 9% 7% 5% 11% 3% 11%

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

F8r1

Und inwieweit sind Ihrer Meinung nach diese Werte in Deutschland realisiert? Würden Sie sagen…

dass die BürgerInnen in Freiheit leben können.

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

voll und ganz 43% 37% 50% 48% 36% 61% 27%

weitgehend 45% 45% 45% 46% 44% 37% 52%

weniger 9% 14% 4% 5% 15% 2% 16%

gar nicht realisiert 3% 5% 1% 2% 5% 0% 5%

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

F8r2

Und inwieweit sind Ihrer Meinung nach diese Werte in Deutschland realisiert? Würden Sie sagen…

dass Wahlen frei und geheim sind.

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

voll und ganz 63% 56% 72% 71% 53% 81% 48%

weitgehend 26% 29% 23% 24% 30% 17% 34%

weniger 8% 11% 4% 4% 12% 2% 13%

gar nicht realisiert 3% 4% 2% 2% 5% 1% 5%

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage Vetrauen in die Demokratie

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage Vetrauen in die Demokratie

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage Vetrauen in die Demokratie



F8r3

Und inwieweit sind Ihrer Meinung nach diese Werte in Deutschland realisiert? Würden Sie sagen…

dass Parlament und Gerichte die Regierung kontrollieren.

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

voll und ganz 26% 22% 30% 31% 19% 38% 15%

weitgehend 49% 46% 52% 52% 46% 53% 46%

weniger 20% 24% 15% 16% 25% 8% 30%

gar nicht realisiert 6% 9% 2% 2% 10% 1% 9%

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

F8r4

Und inwieweit sind Ihrer Meinung nach diese Werte in Deutschland realisiert? Würden Sie sagen…

dass jede/r ihre/seine Meinung frei äußern kann.

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

voll und ganz 34% 28% 41% 39% 27% 49% 21%

weitgehend 39% 36% 43% 42% 35% 41% 37%

weniger 20% 25% 14% 15% 27% 9% 30%

gar nicht realisiert 7% 11% 2% 3% 11% 1% 12%

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

F8r5

Und inwieweit sind Ihrer Meinung nach diese Werte in Deutschland realisiert? Würden Sie sagen…

dass alle BürgerInnen vor dem Gesetz gleich sind.

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

voll und ganz 26% 23% 31% 31% 21% 37% 16%

weitgehend 41% 33% 49% 45% 34% 49% 33%

weniger 25% 31% 17% 20% 31% 12% 37%

gar nicht realisiert 8% 13% 3% 4% 14% 1% 14%

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage Vetrauen in die Demokratie

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage Vetrauen in die Demokratie

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage Vetrauen in die Demokratie



F8r6

Und inwieweit sind Ihrer Meinung nach diese Werte in Deutschland realisiert? Würden Sie sagen…

dass es im Land gerecht zugeht.

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

voll und ganz 18% 16% 19% 19% 15% 21% 14%

weitgehend 35% 29% 43% 41% 27% 51% 22%

weniger 35% 36% 33% 33% 38% 25% 44%

gar nicht realisiert 13% 19% 5% 7% 19% 3% 20%

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

F8r7

Und inwieweit sind Ihrer Meinung nach diese Werte in Deutschland realisiert? Würden Sie sagen…

dass der Staat das Gewaltmonopol hat.

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

voll und ganz 25% 23% 27% 28% 21% 33% 17%

weitgehend 49% 46% 52% 51% 45% 52% 46%

weniger 21% 25% 17% 18% 26% 13% 29%

gar nicht realisiert 6% 7% 4% 4% 8% 2% 8%

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

F9

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

Ja 60% 61% 58% 59% 61% 61% 60%

Nein 25% 24% 27% 27% 24% 29% 24%

Weiß nicht 15% 15% 14% 14% 16% 11% 16%

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage Vetrauen in die Demokratie

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage Vetrauen in die Demokratie

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage Vetrauen in die Demokratie

Brauchen wir angesichts der vielen Probleme im Land Politiker und Politikerinnen, die mehr Macht und Durchsetzungswillen haben, um schnell und 

durchgreifend Entscheidungen fällen zu können?



F9ar1

Sollte die Bundesregierung wichtige Entscheidungen ohne Zustimmung des Bundestags fällen können?

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

Stimmer eher zu 39% 38% 41% 41% 38% 42% 37%

Stimme eher nicht zu 61% 62% 59% 59% 62% 58% 63%

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

F9ar2

Sollten die Befugnisse der Gerichte, Parlamentsentscheidungen zu überprüfen, eingeschränkt werden können?

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

Stimmer eher zu 24% 27% 20% 23% 26% 22% 26%

Stimme eher nicht zu 76% 73% 80% 77% 74% 78% 74%

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

F9ar3

Sollten Grundrechte wie die Versammlungs- und Bewegungsfreiheit eingeschränkt werden können?

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

Stimmer eher zu 30% 30% 30% 31% 29% 35% 26%

Stimme eher nicht zu 70% 70% 70% 69% 71% 65% 74%

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage Vetrauen in die Demokratie

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage Vetrauen in die Demokratie

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage Vetrauen in die Demokratie

Bitte geben Sie jeweils an, ob Sie folgenden Aussagen eher zustimmen oder eher nicht zustimmen. In besonderen Krisensituationen 

(Naturkatastrophen, Gesundheitsnotständen, Bedrohungen der inneren Sicherheit)…

Bitte geben Sie jeweils an, ob Sie folgenden Aussagen eher zustimmen oder eher nicht zustimmen. In besonderen Krisensituationen 

(Naturkatastrophen, Gesundheitsnotständen, Bedrohungen der inneren Sicherheit)…

Bitte geben Sie jeweils an, ob Sie folgenden Aussagen eher zustimmen oder eher nicht zustimmen. In besonderen Krisensituationen 

(Naturkatastrophen, Gesundheitsnotständen, Bedrohungen der inneren Sicherheit)…



F9ar4

Sollten anstehende Wahlen ausgesetzt werden können?

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

Stimmer eher zu 24% 27% 22% 24% 24% 24% 25%

Stimme eher nicht zu 76% 74% 78% 76% 76% 76% 75%

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

F9b

Sehen Sie Populismus als eine Gefahr für die Demokratie?

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

Ja 69% 66% 71% 73% 63% 78% 62%

Nein 31% 34% 29% 27% 37% 22% 38%

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

F9cr1

Wie sollte Ihrer Meinung nach dem Populismus begegnet werden? Stimmen Sie folgenden Maßnahmen eher zu oder eher nicht zu

Extreme Parteien verbieten

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

Stimmer eher zu 63% 60% 67% 64% 61% 71% 55%

Stimme eher nicht zu 37% 40% 33% 36% 39% 29% 45%

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

F9cr2

Wie sollte Ihrer Meinung nach dem Populismus begegnet werden? Stimmen Sie folgenden Maßnahmen eher zu oder eher nicht zu

Kandidaten und Kandidatinnen mit extremen Positionen von Wahlen ausschließen

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

Stimmer eher zu 63% 61% 66% 64% 62% 69% 58%

Stimme eher nicht zu 37% 39% 34% 36% 38% 31% 42%

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage Vetrauen in die Demokratie

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage Vetrauen in die Demokratie

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage Vetrauen in die Demokratie

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage Vetrauen in die Demokratie

Bitte geben Sie jeweils an, ob Sie folgenden Aussagen eher zustimmen oder eher nicht zustimmen. In besonderen Krisensituationen 

(Naturkatastrophen, Gesundheitsnotständen, Bedrohungen der inneren Sicherheit)…



F9cr3

Wie sollte Ihrer Meinung nach dem Populismus begegnet werden? Stimmen Sie folgenden Maßnahmen eher zu oder eher nicht zu

populistische Akteure stärker in den demokratischen Prozess einbinden

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

Stimmer eher zu 59% 57% 61% 61% 56% 59% 60%

Stimme eher nicht zu 41% 43% 39% 39% 44% 41% 40%

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

F9cr4

Wie sollte Ihrer Meinung nach dem Populismus begegnet werden? Stimmen Sie folgenden Maßnahmen eher zu oder eher nicht zu

gegen Fake News hart vorgehen

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

Stimmer eher zu 89% 87% 92% 91% 88% 95% 86%

Stimme eher nicht zu 11% 13% 8% 9% 12% 6% 14%

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

F10r1

In Deutschland kann man seine Meinung jederzeit frei äußern.

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

1 = stimme überhaupt nicht zu 12% 18% 5% 7% 18% 3% 20%

2 6% 9% 3% 4% 9% 2% 10%

3 8% 10% 7% 8% 9% 5% 12%

4 13% 14% 12% 11% 15% 7% 18%

5 20% 19% 20% 22% 17% 20% 19%

6 21% 16% 27% 25% 17% 32% 12%

7 = stimme voll und ganz zu 18% 13% 24% 23% 12% 31% 7%

weiß nicht 2% 2% 1% 2% 2% 1% 2%

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage Vetrauen in die Demokratie

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage Vetrauen in die Demokratie

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage Vetrauen in die Demokratie

Jetzt geht es um verschiedene Aussagen zu Politik und Gesellschaft. Geben Sie bitte jeweils an, ob Sie der jeweiligen Ansicht zustimmen, 

wobei 1 bedeutet, dass Sie dieser Ansicht gar nicht zustimmen und 7 bedeutet, dass Sie dieser Ansicht voll und ganz zustimmen. Mit den 

Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen.



F10r2

Für Leute wie mich tut die Politik weniger als für andere Gruppen in der Bevölkerung.

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

1 = stimme überhaupt nicht zu 4% 2% 6% 5% 3% 6% 2%

2 6% 4% 8% 8% 4% 10% 3%

3 9% 5% 14% 12% 6% 15% 5%

4 17% 13% 21% 20% 12% 18% 16%

5 18% 19% 17% 18% 18% 20% 17%

6 16% 18% 14% 17% 15% 15% 16%

7 = stimme voll und ganz zu 25% 34% 15% 15% 37% 12% 37%

weiß nicht 6% 5% 6% 6% 5% 4% 5%

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

F10r3

Heutzutage muss man in Gesprächen und Diskussionen sehr aufpassen, was man sagt, um nicht gleich angegriffen und ausgegrenzt zu werden.

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

1 = stimme überhaupt nicht zu 2% 2% 2% 3% 2% 3% 2%

2 3% 2% 4% 4% 2% 6% 1%

3 7% 6% 9% 7% 8% 10% 5%

4 10% 9% 12% 12% 8% 13% 8%

5 15% 11% 21% 19% 11% 18% 13%

6 22% 21% 22% 23% 20% 25% 19%

7 = stimme voll und ganz zu 38% 46% 28% 30% 47% 24% 51%

weiß nicht 3% 4% 2% 3% 3% 2% 2%

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage Vetrauen in die Demokratie

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage Vetrauen in die Demokratie

Jetzt geht es um verschiedene Aussagen zu Politik und Gesellschaft. Geben Sie bitte jeweils an, ob Sie der jeweiligen Ansicht zustimmen, 

wobei 1 bedeutet, dass Sie dieser Ansicht gar nicht zustimmen und 7 bedeutet, dass Sie dieser Ansicht voll und ganz zustimmen. Mit den 

Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen.

Jetzt geht es um verschiedene Aussagen zu Politik und Gesellschaft. Geben Sie bitte jeweils an, ob Sie der jeweiligen Ansicht zustimmen, 

wobei 1 bedeutet, dass Sie dieser Ansicht gar nicht zustimmen und 7 bedeutet, dass Sie dieser Ansicht voll und ganz zustimmen. Mit den 

Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen.



F10r4

Es ist Aufgabe der Politik, den Bürgern ein Gefühl der Geborgenheit zu geben.

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

1 = stimme überhaupt nicht zu 3% 3% 2% 2% 3% 1% 4%

2 2% 2% 2% 2% 3% 3% 2%

3 5% 4% 5% 5% 4% 6% 4%

4 10% 8% 13% 11% 9% 11% 9%

5 19% 18% 21% 21% 17% 22% 18%

6 23% 20% 25% 25% 19% 25% 20%

7 = stimme voll und ganz zu 35% 40% 28% 30% 40% 30% 40%

weiß nicht 4% 4% 5% 4% 4% 2% 4%

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

F10r5

In zentralen Fragen unterscheiden sich die politischen Parteien klar und deutlich.

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

1 = stimme überhaupt nicht zu 6% 8% 4% 4% 8% 4% 8%

2 5% 5% 5% 5% 6% 5% 6%

3 14% 13% 16% 16% 12% 16% 13%

4 21% 20% 22% 19% 23% 19% 22%

5 21% 20% 23% 23% 19% 24% 19%

6 15% 14% 15% 16% 14% 17% 13%

7 = stimme voll und ganz zu 14% 15% 13% 15% 14% 13% 16%

weiß nicht 4% 5% 3% 3% 5% 2% 4%

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage Vetrauen in die Demokratie

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage Vetrauen in die Demokratie

Jetzt geht es um verschiedene Aussagen zu Politik und Gesellschaft. Geben Sie bitte jeweils an, ob Sie der jeweiligen Ansicht zustimmen, 

wobei 1 bedeutet, dass Sie dieser Ansicht gar nicht zustimmen und 7 bedeutet, dass Sie dieser Ansicht voll und ganz zustimmen. Mit den 

Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen.

Jetzt geht es um verschiedene Aussagen zu Politik und Gesellschaft. Geben Sie bitte jeweils an, ob Sie der jeweiligen Ansicht zustimmen, 

wobei 1 bedeutet, dass Sie dieser Ansicht gar nicht zustimmen und 7 bedeutet, dass Sie dieser Ansicht voll und ganz zustimmen. Mit den 

Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen.



F10r6

Die Medien in Deutschland kontrollieren die Politik mit der nötigen Unabhängigkeit und Objektivität.

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

1 = stimme überhaupt nicht zu 16% 20% 11% 12% 20% 7% 24%

2 10% 9% 10% 9% 10% 10% 10%

3 14% 14% 13% 14% 13% 13% 15%

4 17% 17% 18% 18% 17% 19% 15%

5 18% 15% 21% 21% 14% 23% 14%

6 10% 8% 12% 11% 9% 14% 7%

7 = stimme voll und ganz zu 8% 10% 6% 8% 8% 8% 8%

weiß nicht 8% 8% 9% 7% 9% 6% 8%

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

F10r7

Die führenden Leute in Politik und Medien leben in ihrer eigenen Welt, aus der sie auf den Rest der Bevölkerung hinabsehen.

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

1 = stimme überhaupt nicht zu 3% 2% 3% 3% 3% 4% 2%

2 3% 3% 4% 5% 2% 5% 2%

3 6% 5% 8% 8% 4% 10% 3%

4 11% 8% 15% 14% 9% 18% 6%

5 17% 14% 21% 19% 15% 23% 12%

6 19% 20% 18% 19% 20% 18% 20%

7 = stimme voll und ganz zu 37% 45% 27% 30% 45% 20% 53%

weiß nicht 4% 4% 4% 4% 4% 2% 3%

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

F11

Sollten die Bürger und Bürgerinnen bei wichtigen politischen Entscheidungen künftig stärker beratend einbezogen werden?

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

eher ja 87% 89% 85% 86% 89% 82% 92%

eher nein 13% 11% 15% 14% 12% 18% 8%

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage Vetrauen in die Demokratie

Jetzt geht es um verschiedene Aussagen zu Politik und Gesellschaft. Geben Sie bitte jeweils an, ob Sie der jeweiligen Ansicht zustimmen, 

wobei 1 bedeutet, dass Sie dieser Ansicht gar nicht zustimmen und 7 bedeutet, dass Sie dieser Ansicht voll und ganz zustimmen. Mit den 

Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen.

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage Vetrauen in die Demokratie

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage Vetrauen in die Demokratie

Jetzt geht es um verschiedene Aussagen zu Politik und Gesellschaft. Geben Sie bitte jeweils an, ob Sie der jeweiligen Ansicht zustimmen, 

wobei 1 bedeutet, dass Sie dieser Ansicht gar nicht zustimmen und 7 bedeutet, dass Sie dieser Ansicht voll und ganz zustimmen. Mit den 

Werten dazwischen können Sie Ihre Meinung abstufen.



F12r1

auf kommunaler Ebene

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

sehr wichtig 58% 58% 58% 58% 58% 60% 58%

wichtig 35% 34% 37% 36% 35% 34% 36%

weniger wichtig 4% 5% 4% 4% 4% 4% 4%

unwichtig 1% 1% 0% 0% 1% 1% 1%

weiß nicht 2% 2% 2% 2% 2% 1% 2%

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

F12r2

auf Landesebene

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

sehr wichtig 38% 43% 32% 33% 44% 31% 45%

wichtig 53% 48% 59% 58% 48% 60% 48%

weniger wichtig 6% 6% 6% 6% 5% 7% 5%

unwichtig 1% 1% 0% 1% 0% 1% 1%

weiß nicht 2% 3% 2% 2% 2% 1% 2%

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

F12r3

auf Bundesebene

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

sehr wichtig 43% 50% 34% 36% 52% 34% 51%

wichtig 44% 38% 51% 50% 37% 48% 40%

weniger wichtig 11% 9% 13% 12% 9% 17% 6%

unwichtig 1% 1% 1% 1% 1%  1%

weiß nicht 2% 2% 2% 2% 2% 1% 2%

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage Vetrauen in die Demokratie

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage Vetrauen in die Demokratie

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage Vetrauen in die Demokratie

Hier sind verschiedene Ebenen aufgeführt. Geben Sie bitte jeweils an, ob Sie dort eine stärkere Beteiligung der Bürger und 

Bürgerinnen für sehr wichtig, wichtig, weniger wichtig oder für unwichtig halten.

Hier sind verschiedene Ebenen aufgeführt. Geben Sie bitte jeweils an, ob Sie dort eine stärkere Beteiligung der Bürger und 

Bürgerinnen für sehr wichtig, wichtig, weniger wichtig oder für unwichtig halten.

Hier sind verschiedene Ebenen aufgeführt. Geben Sie bitte jeweils an, ob Sie dort eine stärkere Beteiligung der Bürger und 

Bürgerinnen für sehr wichtig, wichtig, weniger wichtig oder für unwichtig halten.



F13r1

In welchen Bereichen halten Sie eine solche Bürgerbeteiligung für sinnvoll, in welchen weniger sinnvoll:

Wenn es um die Einschränkung der persönlichen Freiheiten geht

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

sinnvoll 77% 79% 75% 76% 79% 73% 81%

weniger sinnvoll 18% 15% 21% 20% 15% 22% 14%

weiß nicht 5% 6% 5% 4% 7% 5% 4%

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

F13r2

In welchen Bereichen halten Sie eine solche Bürgerbeteiligung für sinnvoll, in welchen weniger sinnvoll:

Bei Fragen der persönlichen Daseinsvorsorge

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

sinnvoll 74% 76% 72% 73% 75% 70% 79%

weniger sinnvoll 17% 16% 19% 19% 15% 22% 15%

weiß nicht 8% 8% 9% 7% 10% 8% 7%

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

F13r3

In welchen Bereichen halten Sie eine solche Bürgerbeteiligung für sinnvoll, in welchen weniger sinnvoll:

Bei der Ausgestaltung des Klimaschutzes

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

sinnvoll 65% 66% 64% 66% 64% 68% 64%

weniger sinnvoll 28% 27% 29% 28% 28% 28% 29%

weiß nicht 7% 7% 7% 6% 8% 4% 8%

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

F13r4

In welchen Bereichen halten Sie eine solche Bürgerbeteiligung für sinnvoll, in welchen weniger sinnvoll:

In der Sicherheits- und Verteidigungspolitik

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

sinnvoll 51% 58% 42% 44% 59% 41% 59%

weniger sinnvoll 43% 38% 49% 49% 36% 55% 35%

weiß nicht 6% 4% 9% 7% 5% 4% 6%

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage Vetrauen in die Demokratie

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage Vetrauen in die Demokratie

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage Vetrauen in die Demokratie

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage Vetrauen in die Demokratie



F13r5

In welchen Bereichen halten Sie eine solche Bürgerbeteiligung für sinnvoll, in welchen weniger sinnvoll:

Bei der Verkehrsplanung

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

sinnvoll 71% 71% 71% 70% 72% 69% 73%

weniger sinnvoll 24% 24% 23% 24% 23% 26% 22%

weiß nicht 6% 5% 6% 5% 6% 4% 5%

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

F13r6

In welchen Bereichen halten Sie eine solche Bürgerbeteiligung für sinnvoll, in welchen weniger sinnvoll:

In der Steuerpolitik

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

sinnvoll 64% 68% 59% 58% 70% 55% 71%

weniger sinnvoll 30% 26% 34% 35% 23% 39% 23%

weiß nicht 7% 6% 7% 6% 7% 6% 6%

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

F14r1

Hass und Hetze in der Gesellschaft werden durch die sozialen Medien noch gefördert werden.

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

Stimme voll und ganz zu 45% 46% 44% 48% 41% 47% 44%

Stimme eher zu 38% 34% 43% 39% 37% 41% 36%

Stimme eher nicht zu 8% 9% 8% 8% 9% 7% 10%

Stimme gar nicht zu 5% 6% 3% 3% 7% 3% 6%

Weiß nicht 4% 5% 3% 3% 6% 2% 5%

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage Vetrauen in die Demokratie

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage Vetrauen in die Demokratie

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage Vetrauen in die Demokratie

Auf dieser Liste sind einige Einschätzungen zu den sozialen Medien. Geben Sie bitte jeweils an, ob Sie dieser Aussage  voll und ganz, 

eher, eher nicht, oder gar nicht zustimmen



F14r2

Gewalt und Hetze müssen in den sozialen Medien stärker geahndet und bestraft werden.

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

Stimme voll und ganz zu 59% 57% 61% 60% 57% 68% 52%

Stimme eher zu 26% 26% 26% 27% 25% 25% 27%

Stimme eher nicht zu 7% 7% 6% 6% 7% 3% 10%

Stimme gar nicht zu 5% 7% 3% 4% 6% 3% 7%

Weiß nicht 4% 4% 3% 3% 5% 2% 4%

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

F14r3

Durch soziale Medien wird der gesellschaftliche Zusammenhalt immer mehr bedroht.

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

Stimme voll und ganz zu 31% 35% 27% 30% 33% 30% 33%

Stimme eher zu 38% 36% 41% 42% 34% 41% 36%

Stimme eher nicht zu 20% 18% 23% 20% 19% 21% 19%

Stimme gar nicht zu 5% 5% 5% 4% 6% 4% 6%

Weiß nicht 6% 7% 5% 5% 8% 4% 6%

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

F14r4

Der Datenschutz sollte etwas zurückgenommen werden, um Hetze und Gewalt in den Sozialen Medien besser strafrechtlich verfolgen zu können.

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

Stimme voll und ganz zu 32% 33% 32% 34% 31% 37% 29%

Stimme eher zu 33% 29% 37% 36% 29% 35% 32%

Stimme eher nicht zu 14% 14% 13% 12% 16% 13% 15%

Stimme gar nicht zu 14% 16% 11% 12% 17% 10% 18%

Weiß nicht 8% 8% 7% 7% 8% 6% 7%

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Vetrauen in die Demokratie

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage Vetrauen in die Demokratie

Auf dieser Liste sind einige Einschätzungen zu den sozialen Medien. Geben Sie bitte jeweils an, ob Sie dieser Aussage  voll und ganz, 

eher, eher nicht, oder gar nicht zustimmen

Auf dieser Liste sind einige Einschätzungen zu den sozialen Medien. Geben Sie bitte jeweils an, ob Sie dieser Aussage  voll und ganz, 

eher, eher nicht, oder gar nicht zustimmen

Auf dieser Liste sind einige Einschätzungen zu den sozialen Medien. Geben Sie bitte jeweils an, ob Sie dieser Aussage  voll und ganz, 

eher, eher nicht, oder gar nicht zustimmen

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage Vetrauen in die Demokratie

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage



F20

Und welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

würde nicht wählen 6% 7% 4% 3% 9% 1% 9%

würde ungültig wählen 1% 1% 1% 1% 2% 1% 2%

weiß nicht 16% 16% 16% 17% 15% 12% 17%

Parteiwähler

CDU/CSU 31% 25% 37% 38% 21% 38% 24%

SPD 14% 15% 13% 14% 14% 19% 8%

Bündnis 90/Die Grünen 14% 13% 16% 15% 13% 19% 8%

FDP 5% 3% 7% 6% 4% 6% 4%

Die Linke 3% 4% 2% 3% 4% 3% 3%

AfD 17% 24% 10% 11% 26% 4% 31%

Bündnis Sahra Wagenknecht 8% 9% 7% 7% 10% 4% 12%

andere Partei, und zwar: 8% 8% 8% 7% 10% 6% 9%

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

S1

Welches Geschlecht haben Sie?

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

Männlich 48% 43% 54% 50% 46% 54% 45%

Weiblich 52% 57% 46% 50% 54% 46% 55%

Divers 0% 0%   0%  0%

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

age_groups

Alter

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

18-29 17% 13% 21% 18% 16% 18% 15%

30-39 14% 16% 13% 15% 13% 15% 14%

40-49 13% 13% 12% 13% 12% 12% 14%

50-59 19% 20% 18% 19% 19% 20% 18%

60+ 38% 39% 36% 35% 41% 35% 40%

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage Vetrauen in die Demokratie

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage Vetrauen in die Demokratie

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage Vetrauen in die Demokratie



S3

In welchem Bundesland leben Sie?

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

Baden-Württemberg 14% 16% 12% 15% 14% 16% 14%

Bayern 16% 14% 19% 18% 14% 18% 15%

Berlin 5% 4% 5% 5% 5% 5% 5%

Brandenburg 3% 3% 3% 3% 3% 1% 4%

Bremen 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1%

Hamburg 2% 2% 2% 3% 2% 3% 2%

Hessen 8% 8% 8% 7% 8% 8% 7%

Mecklenburg-Vorpommern 1% 1% 2% 1% 2% 2% 1%

Niedersachsen 10% 9% 11% 12% 7% 11% 9%

Nordrhein-Westfalen 21% 23% 19% 19% 24% 18% 23%

Rheinland-Pfalz 5% 5% 5% 4% 6% 5% 4%

Saarland 1% 2% 0% 1% 2% 1% 1%

Sachsen 5% 5% 6% 5% 5% 4% 6%

Sachsen-Anhalt 2% 3% 2% 2% 2% 1% 3%

Schleswig-Holstein 3% 3% 4% 3% 4% 3% 3%

Thüringen 2% 2% 2% 3% 2% 2% 3%

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

S4

Wie groß ist Ihre Stadt bzw. Gemeinde, in der Sie leben?

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

Unter 2000 Einwohner 12% 11% 13% 12% 12% 11% 13%

2000 bis unter 10.000 

Einwohner 25% 28% 22% 25% 25% 23% 27%

10.000 bis unter100.000 

Einwohner 33% 32% 34% 35% 31% 34% 33%

100.000 Einwohner und mehr 30% 29% 31% 29% 31% 32% 27%

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage Vetrauen in die Demokratie

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage Vetrauen in die Demokratie



S5

Welchen höchsten Bildungsabschluss haben Sie?

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

Haupt- oder Volksschul-

Abschluss 22% 25% 18% 17% 28% 18% 24%

Mittlere Reife oder Abschluss 

der polytechnischen 

Oberschule 29% 31% 26% 27% 31% 23% 34%

Abitur, Fachhochschulreife 

(Gymnasien oder erweiterte 

Oberschule EOS) 21% 19% 24% 21% 21% 24% 18%

Fachhochschulabschluss, 

Hochschulabschluss 25% 21% 30% 32% 16% 31% 20%

Anderer Abschluss 3% 4% 2% 3% 3% 4% 2%

von der Schule abgegangen 

ohne Schulabschluss 1% 1% 0% 0% 1% 1% 1%
noch in Schulausbildung 0% 0% 0% 0% 0%  0%

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

S6

Wie hoch ist Ihr monatliches Haushaltseinkommen, das nach Steuern und Abgaben übrig bleibt? Würden Sie sagen ….

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

Bis 1.500 Euro 19% 26% 11% 9% 32% 17% 21%

Zwischen 1.500 und 3.500 Euro 40% 41% 39% 38% 42% 37% 42%

Über 3.500 Euro 29% 22% 37% 41% 14% 36% 23%

weiß nicht 1% 1% 1% 1% 1% 0% 2%

keine Angabe 11% 11% 12% 11% 12% 9% 14%

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

S7

Sind Sie oder sind Ihre Eltern oder Großeltern nach 1960 aus einem anderen Land nach Deutschland gekommen?

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

BASE 1068 574 494 600 468 487 549

Ja 12% 13% 12% 12% 13% 13% 12%

Nein 88% 88% 88% 88% 87% 87% 88%

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage Vetrauen in die Demokratie

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage Vetrauen in die Demokratie

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage Vetrauen in die Demokratie



S8

Handelt es sich dabei um ein europäisches oder ein außer-europäisches Land?

Total Sorgen 

überwiegen

Zuversicht 

überwiegt

sehr gut / gut weniger gut / 

schlecht

Sehr großes / 

groß

Weniger großes / 

gering

europäisch 73% 72% 73% 80% 64% 79% 65%

außereuropäisch 27% 28% 27% 21% 36% 21% 35%

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

persönliche Zukunft eigene wirtschaftliche Lage Vetrauen in die Demokratie


